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CHEMICKA VAZBA

Chemicka vazba = sila, ktera drzi atomy ve slou€ening, podileji se na ni valen¢ni elektrony

Elektronové vzorce (uzivané pro s and p prvky): valenéni elektrony jsou znazornény te¢kami kolem

znacky atomu, napfiklad bor (skupina Ill.A) ma tfi valen¢ni elektrony: B-

1. Vyplnte tabulku — napiste elektronové vzorce a Bohrovy modelynasledujicim atomdm: horcik,

neon, chlér, kyslik, fluor, hlinik, argon. Atom sodiku byl vypracovan za vas.

Na Na- | Na

Mg

Ne Al

Cl Ar
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2. Zapiste nej¢astéjsi oxidacni Cislo kazdému prvku z tabulky (sloupec 4)
Zapiste elektronové vzorce iontu prvka (podle nej¢astéjsich oxidacnich ¢isel) do sloupce 5 a
do sloupce 6 zakreslete jejich Bohriv model.

4. Porovnejte Bohrovy modely ve sloupci 6 a ucirite zaver.
Kdyz atomy tvofi ionty, tak bud..................... NEDO ...oevveeviiiiieeee, elektrony tak, aby bylo
dosazeno stabilni elektronové konfigurace podobné nejblizSimu .....................
................................. v periodické tabulce.

5. Jaké ionty tvori tyto atomy: Se, Rb, Ba, N, Sr, Te, P?

Elektronegativita = schopnost vazanych atomu pfitahovat elektrony vazby

- zahrnuje ioniza¢ni energii a elektronovou afinitu
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IONTOVA VAZBA

Kdyz pfijde sodik do kontaktu s plynnym chlérem, dojde k reakci:

2Na(s) + Cly(g) — 2NaCl(s)

Produktem této reakce je chlorid sodny, coZ je latky tvofena ionty Na* and CI” .

Vysvétleni je takové, Ze atom sodiku ztratil elektron a atom chléru jej pfijal. UZitim elektronového
vzorce lze tuto reakci ndzorné rozepsat (darovany elektron u sodiku je vyznagen kfizkem, ostatni

elektrony u chléru jsou vyznaceny teckou):
Nax + CI — Na* +.><:C:|Z_

“Atomy ztraceji nebo ziskavaji elektrony tak, aby bylo dosazeno stabilni konfigurace vzacnych
plynt.” Nebo jinymi slovy: Atomy ztraceji ¢i ziskavaji elektrony tak, aby mély osm valenénich
elektronl a tudiz posledni (valenéni) vrstvu zcela zaplnénou.

11Na[10|\|e]351 —e — Na'[Ne] = 11N<'31+[2He]2322p6

17CI[10Ne]3s°3p° + e — 17CI [1o0Ne]3s°3p® = 1,CI [15Ar]

Tyto ionty (Na* and CI") jsou m Sedé tecky predstavuji

usporadany v pevném NaCl v sodikové ionty Na*

pravidelném trojzmérném "‘; J

usporadani, jak ukazuje obrazek 1. Cerné tecky chloridové
/ anionty CI”

Obr.1
Energetika tvorby iontovych vazeb
lontové slou€eniny se tvofi reakci mezi atomem s nizkou ionizaéni energii , ktery snadno ztraci
elektron a vytvari kationt (obvykle kovy IA a llA skupiny), a atomem s vysokou elektronovou

afinitou, ktery snadno pfijimé elektrony a vytvari anionty (obvykle nekovy VIA nebo VIIA skupiny).

Rozdil elektronegativit vazanych atom je obvykle vétsi nez 1.7.

Nizka ionizacni energie (l) Vysoka elektronova afinita (EA)

Velka stabilita NaCl je vysledkem seskupeni opaéné nabitych Na' and CI” iont( do mfizky, jak je vidét
na Obr.1. MéfFitkem stabilizace je mfizkova energie. To je mnozstvi energie potfebné, aby se ionty

jednoho molu latky oddélily daleko od sebe. Tento proces mlzeme zapsat takto:
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NaCl(s) — Na'(g) + CI(g).
Chcete-li ziskat pfedstavu o tomto procesu, pfedstavte si, Zze se mfizka z Obr.1 zevnitf rozevira,
prostor mezi ionty se zvétSuje, az se ionty dostanou velmi daleko od sebe. Je-li v této mfiZce jeden

mol Na" a jeden mol CI”, potfebna energie se nazyva mfizkova energie.

6. Napiste elektronové vzorce nasledujici ch sloucenin:

MgCl, LiF CaO Na,S

KOVALENTNi VAZBA

e vazané atomy.........ccccceeeeeueee. elektrony, tak aby dosahly konfigurace nejbliz§ich vzacnych plynl

o rozdil elektronegativity je mensi nez 1.7

7. Napiste elektronoveé vzorce nasledujicich molekul a zjistéte, jestli a jakym zplisobem dosahuji

konfigurace vzacnych plynu:

a. HCI d. Cl,
b. NH; e. CH,
C. Hzo

Kovalentni vazba muze byt vyjadfena také:

strukturnim elektronovym vzorcem — elektronové pary jsou vyjadieny Carkami

H'+-Q| —>H—Q|

o rameckovym diagramem znazorniujicim valenéni elektrony

Elektrony tvorici vazbu maji opacny spin.
H []
o [J L]

8. Napiste elektronové vzorce a nakreslete rameckové diagramy téchto sloucenin:
H,S, CH,, NHg, Cl,, H,0.
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Nasobné vazby — atomy sdili vice nez jeden elektronovy par:

dvojna vazba: O,: @ :é trojna vazba: N,: IN = NI

owe ] [TT]  wwel[] [TT]
omel ] [T 1]  wwer[] [11]

9. Napiste elektronové vzorce a rameckové diagramy CO, a C,H,.

Orbitaly a teorie vazby

c-vazba

Kdyz se k sobé dva atomy vodiku pfiblizi a jejich jadra jsou dostate¢né blizko, pfekryiji se jejich 1s
orbitaly. ZvySi se pravdépodobnost vyskytu elektronli mezi jadry. Tento druh vazeb se nazyva c-
vazba. Elektronova hustota je nejvyssi ............... jadry. Sigma vazba je typicka pro ........ccceeeeeeeeeneeen.

vazby.

(D)

s-s piekryv
10. Navrhnéte dalsi mozné prekryti vedouci ke vzniku o-vazby.

n-vazba
Kdyz se dva atomy pfiblizi k sobé svymi p orbitaly dojde k pfekryvu ............ - RO jadry,

elektronova hustota nad a pod jadry obou atomu se zvysi. Tento druh vazby se nazyva n-vazba.

Pz-Pz pfekryv
11. Navrhnéte dalsi mozné prekryti vedouci ke vzniku o-vazby.
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Dvojna vazba se sklada z jedné c-vazby a jedné n-vazby, trojna vazba se sklada z jedné c-vazby a

dvou m-vazeb.

1. [IkdyzZ jsou tam dvé oblasti s vySSi elektronovou hustotou, je to jen jedna vazba.

2. m-vazba je slab$i/silnéj$i nez o-vazba, protoZe mista s vy$3i elektronovou hustotou
................................................................. a proto je dvojna vazba slabsi/silnéjsi nez dvé
jednoduché o vazby.

3. Dvojna vazba je odolna proti rotaci, protoze jak je jeden konec molekuly ota¢en vzhledem ke

druhému konci, boéni prekryv orbitalli p je sniZzen, vazba je oslabena, energie molekuly stoupa.

12. Jaké orbitaly se ucastni spojeni ve slou¢eninach H,, Cl, HI, O,, N,?

Vazba a jeji vlastnosti

& i vazby = pramérna vzdalenost mezi jadry vazanych atomu
i vazby = je energie, ktera se uvolni pfi vzniku dané vazby, udava se v kJ-mol™".
Stejna energie je pak potfeba na zruSeni vazby mezi danymi atomy. Tato energie zavisi na

vzdalenosti mezi atomy.

Kfivka potencialni energie vzniku molekuly H,

Energie

435 Vzdalenost

atom vodiku

75 pm

priblizovani atomi — sniZuje se potencialni energie, minumu energie se fika potencialova jama =
stav, kdy se atomim ¢astecné prekryvaji orbitaly, odpovida délce vazby (oznacujeme I)
TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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pfi dalSim pfiblizovani dochazi k prudkému zvySovani potencialni energie diky odpuzovani kladnych

jader

Pfiklady vazebnych energii:

Vazba | Vazebna energie (kJ-mol") | Vazba Vazebna energie (kJ-mol™")
F-F 158 H-H 436
CI-ClI 243 H-O 460
Br-Br 193 H-ClI 432
-1 151 C-H 413
13. Sefadte halogeny podle stability jejich molekul.

14.

15.

16.

17.

18.

Vypocitejte energii potfebnou pro rozbiti vSech vazeb v 1 molu:
a. HCI b. H,O c. CH,

Vypocitejte energii potfebnou pro rozbiti véech vazeb u
a.1gCH, b. 10 g Br, c.0.9g H,O

Kolik molekul vodiku muze byt rozdéleno na atomy za pomoci energie 100 kJ?

Porovnejte a vysvétler vztah mezi délkou vazby a jeji energii u vazeb uhlik — uhlik.
Vazebna energie (kJ-mol'") | Délka vazby (pm)

c-C 348 154

C=C 614 134

C=C 839 120

Nasledujici tabulka uvadi nékteré tdaje o vazbach mezi uhlikem a halogeny.

Vazba | Délka vazby /pm Rozdil elektronegativity

C-F 132 1.5

C-ClI 177 0.5

C-Br 194 0.3

C-l 214 0.0

Pro¢ se zvysuje délka vazby, kdyzZ klesa rozdil elektronegativit?
Uvedte dalsi faktor, ktery zptsobuje zvySovani délky vazby v této radé C-F, C-Cl, C-Br, C-I.
Pokuste se predpovédét, jak se meni energie v této radé C-F, C-Cl, C-Br, C-I.
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Vazebny uhel = uhel, ktery sviraji sousedni vazané atomy

Tvary molekul
Teorie odpuzovani valenénich elektronovych par

e Tvar viceatomové molekuly je vysledkem odpuzovani valen¢nich elektront
e Tvar molekuly zavisi na poctu elektronovych parl (jak vazebnych, tak volnych) kolem
centralniho atomu molekuly

o Nejstabilngjsi tvar — elektronové pary jsou co nejdale od sebe

Centralni atom je obklopen pouze vazebnymi elektronovymi pary

Pocet el. paru Priklad Tvar
2 BeH,

3 BF;

4 CH,

5 PCls

6 SFg

Centralni atomy s volnymi elektronovymi pary:

NH; ma ti vazebné a jeden volny elektronovy par kolem centralniho atomu dusiku = Ctyf'stén

s jednim vrcholem obsazenym volnym elektronovym parem.
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Volny elektronovy par je bliz k atomu dusiku a proto zplsobuje deformaci vazebného uhlu. Vazebny
Uhel je proto 106° misto 109,5°

N
TVar S€ NAZYVA ......ccoovviiiieieeeeeeeieiis et H/ |T§5"

H,O mé dva vazebné a dva volné elektronové pary kolem atomu kysliku = Ctyi'stén se dvéma vrcholy
obsazenymi volnymi elektronovymi pary. Deformace vazebného Uhlu je jesté vétsi: 104.5°

Molekula ma tvar pismena V (lomena molekula). N
o

—

Wo1045

19. Urcete tvar nasledujicich molekul: H,S, AICl;, PH3, SiF,4, BeCl,, AsBrs, BF3, SO,

Nasobné vazby

Sdileni jednoho elektronového paru vede k vytvoreni ..............ccccvvveeeen. vazby, dva sdilené
elektronové pary tvofi ...............ooeoe vazbu a tfi elektronové pary tvofivazbu ....................ce
S rostoucim poétem sdilenych elektronovych part se délka vazby sniZuje/zvySuje a jeji stabilita se

sniZuje/zvysuje.

Vliv nadsobné vazby na tvar molekuly
1. S nasobnou vazbou zachazime, jako by to byl jeden elektronovy par. Proto je molekula CO,
linearni.

2. Kolem dvojné nebo trojné vazby neni mozna rotace.

Koordinac¢né kovalentni vazba (dativni vazba)

NH; + H" — NH,"

20. Navrhnéte zplisob, jakym se mohou spojit dastice NH; a H' za vzniku NH,".

v ) LT
LU

H* H H H

Vazba koordina¢né kovalentni vznika, kdyz jeden atom (donor) poskytuje do vazby volny elektronovy

par. Tento elektronovy par je pfijat atomem s prazdnym (vakantnim) orbitalem (akceptorem)

H

TE / | \\_ SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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f v F

Dusik ma volny elektronovy par a H" ion méa prazdny orbital. Dusik j& ..........c.ccccvcve..... aH"ionje

.................... elektronového paru.

V$echny vazby v NH," jsou rovnocenné.

21. Pomoci rameckovych diagram( znazornéte vznik vazeb mezi témito ¢asticemi:

a. H aH,0vH;O"

b. F afluoridem boritym v BF,”

c. amoniakem a fluoridem boritym

Polarni molekuly

Pokus:

Kladné nabita ty¢ se pfiblizi k proudu vody vytékajicimu z byrety. Pozorujte, co se s proudem vody

déje a dokreslete to do obrazku.

Byreta Nabita ty¢
naplnéna

vodou \

Vysvétleni:

1.

a M 0D

® N 5

Napiste strukturni vzorec vody, znazornéte jeji tvar.

Jaké je elektronegativita kysliku a vodiku?

Jsou sdilené vazebné elektrony rovnomérné rozloZzené mezi kKyslikem a vodikem?
Kde je nejvy$si pravdépodobnost vyskytu vazebnych elektront?

Je rozlozeni vazebnych elektronti v molekule vody rovnomérné?

. Ktera ¢ast molekuly vody bude mit ¢aste¢né zaporny naboj?

Ktera ¢ast molekuly bude kladné nabita?

Jestli ty¢ v pokusu je kladné nabita, ktera ¢ast molekuly vody bude natocena blize k tyci?
|
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9. Co se stane, jestlize ty¢ bude nabita zaporné?

Molekuly se zapornym a kladnym koncem (pdly) nazyvame ...........ccccccvvveeeeennn. molekulami. Maji tzv.

dipal.

Molekula je polarni jestlize:
1. Rozdil elektronegativit vazanych atoma je > 0,4, coz znamena, Ze v molekule jsou polarni
vazba(y).

2. Vazby jsou rozloZzeny asymetricky kolem centralniho atomu.

To znamena, ze molekuly s polarnimi vazbami nemusi byt polarni. Jsou nepolarni, kdyz jsou polarni
vazby kolem centralniho atomu rozlozeny symetricky a jejich dipdly se vzajemné rusi jako napfiklad

v tetrachlormetanu:

5-

22. Urcete, které molekuly jsou polarni: CO,, NO,, HBr, PCls, BF3, CsHg, CS;
23. Rozhodnéte, jak se bude chovat kapalina z byrety

Byreta

naplnéna
benzenem \ Nabita ty¢

Byreta Byreta

naplnéna naplnéna
kapalnym kapalnym
amoniakem amoniakem

A
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Mezimolekulové sily

Bod tani a varu u latek ovliviiuji mezimolekulové sily = sily .................... molekulami. Cim siln&jsi

mezimolekulové sily tim vy$8i/nizsi teplota tani a varu.

1. interakce mezi permanentnimi dipdly
jsou mnohem slab$i nez vazba kovalentni.
Jde o elektrostatické pfitahovani opaéné nabitych polG polarnich molekul, napfiklad molekul HCI

H*CP.... H*CP

24. Srovnejte rozdily elektronegativit v HCl a HBr. Je silnéjsi permanentni dipol-dipdl interakce

mezi molekulami HCI nebo mezi molekulami HBr?

25. Podle grafu urcete, zda méa teplotu varu vys$§i HCI nebo HBr.

HF 19°C
041
HI - 35°C
204
- 40 —+
HBr -67°C
.60
-80-L
HCI -85°C

HBr ma vy3$8i/nizsi teplotu varu, coZz znamend, Ze molekuly HBr jsou pfitahovany vét§i/menS$i silou nez

molekuly HCI. To je zpGsobeno jinym typem mezimolekulovych sil:

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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2. Van der Waalsovy sily

Elektrony v molekule nejsou nikdy dokonale soumérné rozlozené —neustale se pohybuji nahodné
uvnitf molekuly. To mlze zpUsobit, Ze na jedné strané molekuly je vyssi hustota elektrond (tato strana
jepakmimé ..........ccoooeeis )anadruhé strané je ................. hustota elektront (tato strana je mirné

......................... ). Molekula ma pak dipdl (A> — B). Elektrony v molekule se neustale pohybuiji a miize

vzniknout dipdl (A = B™). Proto je tento dipdl NAZYVANY .........ceveveveeeeerereeeeenns dipdl. Dipdl
vytvofeny v jedné molekule maze navodit vznik dipélu v sousednich molekulach:

A5+ _ BS— A+ - B,

Molekuly jsou pak pfitahované k sobé& navzajem diky pfitazlivosti t&chto ..............ccccceeene dipold.
Tyto pfitazlivé sily nazyvame Van der Waalsovy sily. Jejich sila zavisi na celkovém poctu

.............................. v molekule. To je divodem pro¢ HBr ma vyssi teplotu varu nez HCI.
26. Vysvétlete, jak mize dipdl jedné molekuly vyvolat dipdl v sousedni molekule.

27. Najdéte dalsi priklady skupin latek, kde se teplota varu zvySuje s rostoucim poctem elektron(
v molekule.
[ ]

28. Podivejte se na graf s teplotami varu halogenvodiki a popiste, co je tam vyjimeéného.

3. Vodikovy mustek - vazba

Kdyz se velmi elektronegativni prvek (F, O, N) vaze na vodik, elektron vodiku je elektronegativnim
prvkem témeér odebran. Vodikovy atom nema skoro zadné elektrony a jeho témér prazdny orbital tvofi
silnou interakci s volnym elektronovym parem dalSi molekuly. Tato interakce je asi desetkrat slabsi
nez kovalentni vazba a o stejné sile jako Van der Waalsovy sily. Tato vazba ovliviiuje fadu

chemickych a fyzikalnich vlastnosti slou€enin (teplota tani, varu, rozpustnost...)
H-F H-F

29. U kterych sloucenin mizZete najit vodikové vazby:
a. C,yHsNH, d. CH3;0OH

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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b. CHsl e. CF,

c. H,SO, f.  CH3OCH;?

STRUKTURA A VLASTNOSTI

1. Atomové (kovalentni) krystaly

Struktura diamantu

Kazdy atom uhliku si Ize pFedstavit, Ze se nachazi ve stfedu
pravidelného .............ccceeeeen obklopeny ........ (pocet) dalSimi
atomy uhliku umisténymi v rozich pravidelného tetraedru. Jelikoz
jsou mezi atomy uhliku silné..........ccccoceerininn. vazby, které je
obtizné/snadné rozbit, diamant je velmi tvrdy/méekky,
kfehky/pevny, ma nizkou/vysokou teplotu tani a teplotu varu.
Jelikoz se vSechny valencni elektrony u€astni vazeb,

nemohou/mohou se volné pohybovat, a proto diamant nevede/vede elektricky proud.

2. Vrstevnaté krystaly

Struktura grafitu

Atomy uhliku jsou rozmistény v roviné do vrcholl ., "

Sestithelniku v rovnobé&znych......................... Kazdy atom

uhliku je vdzan se ........... dalSimi atomy ve své vrstvé

......................... vazbami. Tfi elektrony uhliku vytvafi tfi

o/rvazby,Ctvrty elektron se nazyva .............ccooecueenee

elektron. Ten se mUze pohybovat po celé vrstvé a

zpusobuje elektrickou ............cccoevevvvvvene... - barvu grafitu. Mezi vrstvami jsou slabé
.................................. sily = vzdalenost mezi vrstvami je delSi/kratsi nez vzdalenost vazby C-C.
Vrstvy se mohou jednodu$e otirat, toho se vyuzivd v .................. Grafit je tvrdy/mékky a je také

pouzivan jako mazivo.

3. lontové krystaly
Struktura NacCl

Zde jsou pravidelné rozmisténé kladné a zaporné ionty. Ty drZi pospolu diky silnym elektrostatickym

Vlastnosti: tvrdy/mékky a pevny/kifehky, netékavy, s nizkou/vysokou teplotou tani a varu, dobry

elektricky vodi€ v .......cccceeene Nebo vV ....cocceeiviiiieen , hevede elektricky proud v .........cccccceennee. ,

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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rozpustny v polarnich/nepolarnich rozpoustédlech, nerozpustny v polarnich/nepolarnich
rozpoustédlech. Kdyz se rozpousti v rozpoustédle, jejich ionty jsou tzv. .......ccccvveveeeeeennn. (solvatace).
V pfipadé vody jako rozpoustédia jsou ..........c.......... (hydratace). Jedna se o interakci mezi ionty soli

a molekulami rozpoustédia.

LLLL L

AV e A
AY e P e
o < =2 E’ VPY‘E]
= -
= >
<1

30. Jaké vlastnosti nebo jevy jsou znazornény na obrézcich nahofe? Popiste je.

4. Molekulové krystaly

Nekovy a jejich slougeniny jsou obvykle ve formé jednoduchych molekul (.......  eeeeees  eeees ). Atomy
v molekuléch jsou drzeny pohromadé silnymi ...................... vazbami. Ale jednotlivé molekuly jsou
navzajem pfitahovany slabymi ............cccccce e, silaminebo ........cccccceeiiiis vazbou.

V pevném skupenstvi molekuly sloucenin tvofi ..............cccocee. krystaly.

Vlastnosti: mékey/tvrdé, vysoka/nizka teplota tani a varu, nevedou/vedou elektricky proud, nepolarni
molekuly jsou nerozpustné nebo vétSinou nerozpustné ve vodé, jsou nerozpusté/rozpustné

v nepolarnich rozpoustédlech.

31. Jaké typy vazeb byste ocekavali v mrizkach: Ne, H,O, CH,, CO,, Si, CaCl,, NaF?

32. UvaZzujte nasledujici typy krystalickych latek:
A iontové krystaly
B molekulové krystaly
C sloZené z jednoatomovych molekul
D slozenych z molekul obsahujicich malé mnoZzstvi atomdi
TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNiIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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Vyberte pismeno A-D pro nejpravdépodobnéjsi strukturu latky nasledujicich viastnosti:

a. pevna latka, ktera taje pri -250°C

b. pevna latka vysokou teplotou varu, ktera nevede proud v kapalném skupenstvi

c. tvrda, kfehka, pevna latka, ktera se snadno $tépi

d. latka, ktera vre pfi -50°C a rozklada se za vysoké teploty

(Chemistry in Context)
33. Debatujte a vysvétlete nasledujici:

a. lontové povaha MgCl, je vétsi nez AICI; a ta je vétsi nez u SiCl,.

b. oxid kfemicity je za pokojové teploty pevna latka, ktera netaje do 1973 K, kdeZto CO,
(t;=-217 K) je za pokojové teploty plyn.

c. CaO a NaCl maji velmi podobnou strukturu iontové mrizky, ale CaO ftaje pfi 2973 K
zatimco NaCl taje pii 1074 K.

d. Glukosa (C¢H1,06) je mnohem vice rozpustna ve vodé nez v benzenu, ale cyklohexan
(CsHe) je mnohem vice rozpustny v benzenu nez ve vodé.

(Chemistry in Context)

Opakovaci otazky:
1. Méjme nasledujici latky: PF3, N, O,, NaBr, H,S, Na,O, CO,, CaF,, F,, CaO, CH,.

a. Klasifikujte vazby v jednotlivych latkach jako iontové, kovalentni nepolarni a
kovalentni polarni.

b. Znazornéte s pouzitim elektronovych vzorc( pfesun elektront v iontovych
slouéeninach.

c. Znézornéte sdileni elektront v kovalentnich molekulach s pouZzitim elektronovych
vzorcl nebo rameckovych diagram(.Oznacte vazby o avazby .

d. Které z molekul obsahujicich polarni vazby jsou polarni?
2. Urcete tvary nasledujicich molekul: PCls, SFg, SnCl,, BF3, BeCl,.
3. Spocitejte energii potfebnou na rozbiti vSech vazeb v.

a. 5 molech H,0O E(H-O) = 463 kJ-mor*

b. 400 g HBr E(H-Br) = 366 kJ-mol*

4. Znazornéte vodikovoé vazby mezi molekulami:

a. HF
b. H,O
c. NH;

5. Mezi kterymi molekulami dochazi ke vzniku vodikové vazby: ethanol C,HsOH, ethanova
kyselina CH;COOH, methan CH,, peroxid vodiku H,0O,?

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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6. Vysvétlete pojmy: ionizacni energie, elektronova afinita, mrizkova energie, dativni vazba, van

der Waalsovy sily.
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